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	 ส�ำนกังานส่งเสรมิวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) ได้ส�ำรวจผูป้ระกอบการ SMEs จ�ำนวน 

492 ตัวอย่าง ประกอบด้วยผู้ประกอบการใหม1่ และผู้ที่ด�ำเนินธุรกิจมาแล้ว 3 ปีขึ้นไป ในเขตกรุงเทพฯ และ

ปริมณฑล เพื่อศึกษาภาพรวมแหล่งที่มาของเงินทุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้ในการเริ่มต้นธุรกิจและด�ำเนิน

กจิการ ทัง้ในส่วนของเงนิทนุจากสถาบนัการเงนิในระบบของรฐั-เอกชน และแหล่งเงนิทนุอืน่ๆ ตลอดจนปัญหา

และข้อจ�ำกัดในการเข้าถึงแหล่งทุนในระบบ รวมทั้งศึกษาบทบาทของสถาบันการเงินในมุมมองของ SMEs  

ข้อมูลพื้นฐานและผลการส�ำรวจปรากฏตามตารางที่ 11.1

	 จากกลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 492 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่ มีรูปแบบการจัดตั้งธุรกิจในลักษณะบริษัท

จ�ำกัดมากที่สุด ร้อยละ 65.8 รองลงมาได้แก่ SMEs ที่มีการจดทะเบียนพาณิชย์ในลักษณะบุคคลธรรมดา 

ร้อยละ 12.7 และมกีารจดทะเบยีนทีเ่ป็นห้างหุน้ส่วน ร้อยละ 10.4 ทัง้นีม้กีจิการ SMEs ทีไ่ม่ได้มกีารจดทะเบยีน

อย่างเป็นทางการ ร้อยละ 9.4 (ภาพที่ 11.1)

1. กลุมผูประกอบการ SMEs ท่ีเปนผูประกอบการใหม 150

2. กลุมผูประกอบการ SMEs เดิม (ดำเนินธุรกิจมาแลว 3 ปข้ึนไป) 342

รวมท้ังหมด 492

กลุมตัวอยางผูประกอบการ SMEs จำนวนตัวอยาง

บทที่ 11
การส�ำรวจ SMEs ด้านการใช้บริการทางการเงิน

ตารางที่ 11.1 ลักษณะกลุ่มเป้าหมาย SMEs ที่ใช้ส�ำรวจ (เฉพาะกรุงเทพฯและปริมณฑล)	

11.1 ภาพรวมของกลุ่มตัวอย่าง

1 ผู้ประกอบการใหม่ หมายถึง ผู้ประกอบการที่มีการด�ำเนินธุรกิจไม่เกิน 3 ปี ซึ่งผู้ประกอบการเหล่านี้อยู่ระหว่างการสร้างธุรกิจใหม่ หรือขยายธุรกิจจากเดิม ซึ่ง

บางรายเป็นลูกจ้างในบริษัท (White collar) โดยส่วนใหญ่ไม่เคยมีประสบการณ์ในการด�ำเนินธุรกิจมากก่อน แต่อาจจะมีความเชี่ยวชาญในสายงานด้านใดด้านหนึ่ง
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บริษัทจำกัด
65.8%

อื่นๆ
1.6%

ไมจดทะเบียน
9.4%

บุคคลธรรมดาจดทะเบียนพานิชย
12.7%

หางหุนสวน
10.4%

รูปแบบการจัดตั้งธุรกิจ

ภาคบริการ
34.5%

ภาคการคา
36.7%

อื่นๆ
1.7%

ภาคการผลิต
27.0% มากวา 15 ป

11-15 ป

3-10 ป

0-3 ป

ประเภทธุรกิจ อายุของธุรกิจ

ผปก. ใหม

ผปก. เดิม

17.1%

8.9%

43.3%

30.7%

ภาพที่ 11.1	 รูปแบบการจัดตั้งธุรกิจของกลุ่มตัวอย่าง

ภาพที่ 11.2	 ประเภทธุรกิจและอายุของกิจการ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 เมื่อจ�ำแนกตามประเภทธุรกิจและอายุของกิจการ SMEs พบว่า  กลุ่มตัวอย่างเป็นกิจการในภาค 

การค้ามากที่สุด ร้อยละ 36.7 รองลงมา  เป็นกิจการ SMEs ในภาคบริการ ร้อยละ 34.5 และภาคการผลิต 

ร้อยละ 27.0 ตามล�ำดับ และหากจ�ำแนกตามอายุของกิจการ พบว่า กลุ่มใหญ่ที่สุดมีอายุของกิจการอยู่ระหว่าง          

3-10 ปี ร้อยละ 43.3 รองลงมา ได้แก่ กลุ่มผู้ประกอบการใหม่ ซึ่งมีอายุกิจการไม่เกิน 3 ปี ร้อยละ 30.7 ส่วน

ที่เหลือประกอบด้วยกิจการทีมีอายุมากกว่า 15 ปีขึ้นไป ร้อยละ 17.1 และกิจการที่มีอายุอยู่ระหว่าง 11-15  ปี      

มีจ�ำนวนน้อยที่สุด ร้อยละ 8.9 (ภาพที่ 11.2)
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การดำเนินธุรกิจกับตางประเทศ

ไมมีการสงออก/นำเขา สงออก นำเขา ทั้งสงออกและนำเขา

66.9%

12.1%
8.4%

12.5%

ผูถือหุนไทย 100%

มีการรวมทุนกับตางประเทศ

ผูถือหุนตางชาติ 100%

การถือครองหุนกิจการ

95.9%

3.9%

0.2%

ภาพที่ 11.3 การด�ำเนินธุรกิจกับต่างประเทศ

ภาพที่ 11.4	 การถือครองหุ้นในกิจการ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 กลุ่มตัวอย่างในการส�ำรวจครั้งนี้ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.9 ไม่มีการด�ำเนินธุรกิจกับต่างประเทศใน

ลักษณะการส่งออกหรือน�ำเข้า (ภาพที่ 11.3)

	 นอกจากนัน้ยงัพบว่า กลุม่ตวัอย่างเป็นกจิการทีม่ผีูถ้อืหุน้เป็นคนไทย 100% มากทีส่ดุ ร้อยละ 95.9 

(ตามภาพที่ 11.4)
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	 ความสามารถด้านการบริหารจัดการของ SMEs เป็นปัจจัยหนึ่งที่มีผลต่อโอกาสเข้าถึงแหล่งทุน 

ในระบบ โดยเฉพาะการจัดท�ำแผนธุรกิจ (Business Plan) และแผนการตลาด (Market Plan) รูปแบบการจัดท�ำ

บัญชีธุรกิจ การน�ำข้อมูลมาใช้ประโยชน์ในเชิงวิเคราะห์แนวโน้มสถานการณ์เพื่อการปรับตัวของกิจการ ตลอด

จนการผลประกอบการของตนเอง 

	 การจัดท�ำแผนธุรกิจ (Business Plan) เป็นการช่วยเพิ่มโอกาสในการขอกู้ยืมสินเชื่อจากสถาบัน

การเงินทั้งจากภาครัฐและเอกชน นอกจากจะมีส่วนท�ำให้ผู้ประกอบการ SMEs ทราบความสามารถของตนเอง

และวางแผนการด�ำเนินธุรกิจที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในอนาคตแล้ว สถาบันการเงินยังใช้ประโยชน์ในการ

วิเคราะห์ความเป็นไปได้ของโครงการที่ขอกู้ยืมเงิน การมีสินทรัพย์ หรือรายได้ที่เพียงพอต่อการช�ำระหนี้  

	 จากการสอบถามผู้ประกอบการ SMEs ในประเด็นนี้ พบว่า ผู้ประกอบการ ร้อยละ  52.0 ไม่มีการ

จัดท�ำแผนธุรกิจ กล่าวคือ ผู้ประกอบการที่มีการจัดท�ำแผนธุรกิจและไม่มีการจัดท�ำแผนธุรกิจ มีสัดส่วนที่ไม่ 

แตกต่างกันมากนัก ทั้งนี้ SMEs ที่มีการจัดท�ำแผนธุรกิจส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.2 จัดท�ำแผนธุรกิจระยะสั้น 

ไม่เกิน 3 ปี 

	 เมื่อวิเคราะห์จ�ำแนกผู้ประกอบการใหม่และกลุ่มผู้ประกอบการเดิม พบว่า  ผู้ประกอบการเดิมมี

สัดส่วนที่จัดท�ำแผนธุรกิจสูงกว่าผู้ประกอบการใหม่ โดยทั้ง 2 กลุ่มนิยมจัดท�ำแผนธุรกิจระยะสั้น (ไม่เกิน 3 ปี) 

มากกว่าแผนระยะยาว (ภาพที่ 11.5)

11.2 การบริหารกิจการ
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	 การจดัท�ำแผนการตลาด (Market Plan) มส่ีวนช่วยให้ผูป้ระกอบการสามารถมองเหน็ช่องทาง โอกาส 

และได้มุมมอง (Idea) ในการบริหารธุรกิจเพื่อการท�ำก�ำไร ทั้งยังมีส่วนช่วยในการบริหารเงินทุนหมุนเวียนให้มี

ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดย SMEs ส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.9 มีการจัดท�ำแผนการตลาดอยู่แล้ว ในขณะที่มี SMEs 

ร้อยละ 47.1 ไม่ได้มีการจัดท�ำแผนการตลาด 

ไมเคยทำแผนธุรกิจ
52.0%

ทำแผนธุรกิจ
48.0%

ไมเคยทำแผนธุรกิจ

ไมเกิน 3 ป
66.2%

เกิน 3 ป
33.8%

การจัดทำแผนธุรกิจ

การจัดทำแผนธุรกิจ

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

ทำแผนธุรกิจ

ไมเกิน 3 ป

ระยะเวลาของแผนธุรกิจ

เกิน 3 ป

59.9%

66.1%

48.7%

40.1%

33.9%

66.3%

33.7%

51.3%

ภาพที่ 11.5	 การจัดท�ำแผนธุรกิจ (Business Plan) ของ SMEs

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
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	 ซึ่งเมื่อพิจารณาเปรียบเทียบระหว่างผู้ประกอบการใหม่และผู้ประกอบการเดิม พบว่า SMEs ที่เป็น

ผู้ประกอบการใหม่ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.7 ไม่มีการจัดท�ำแผนการตลาด ในขณะที่ผู้ประกอบการเดิมมีสัดส่วน

ของการจัดท�ำแผนการตลาดมากกว่า คือ ร้อยละ 54.8 (ภาพที่ 11.6)

	 เมื่อสอบถามผู้ประกอบการ SMEs ในเรื่องของการจัดท�ำบัญชีธุรกิจ ปรากฎว่า  ผู้ประกอบการ 

SMEs ทีจ่ดัท�ำบญัชธีรุกจิด้วยตนเอง กบัผูป้ระกอบการทีจ้่างบรษิทัจดัท�ำบญัชธีรุกจิให้ มสีดัส่วนเท่าๆ กนั โดย 

ผู้ประกอบการใหม่ส่วนใหญ่ นิยมจัดท�ำบัญชีด้วยตนเองมากกว่า ในขณะที่ผู้ประกอบการเดิมนิยมว่าจ้างบริษัท

จัดท�ำบัญชีเป็นผู้ด�ำเนินการมากกว่า (ภาพที่11.7)

ไมเคยทำแผนการตลาด

การจัดทำแผนการตลาด

การจัดทำแผนธุรกิจ

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

ทำแผนการตลาด

51.7% 45.2%

48.3% 54.8%

ไมเคยทำแผนการตลาด
47.1%

ทำแผนการตลาด
52.9%

ภาพที่ 11.6	 การจัดท�ำแผนการตลาด (Market Plan) ของ SMEs

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม



การส�ำรวจ SMEs ด้านการใช้บริการทางการเงิน

w w w . s m e . g o . t h 11-7

	 ในการด�ำเนินธุรกิจปัจจุบัน ผู้ประกอบการ SMEs จ�ำเป็นอย่างมากที่จะต้องวิเคราะห์สถานการณ์ 

ปัจจัยแวดล้อม รวมไปถึงสถานะทางธุรกิจตนเอง เพื่อประโยชน์ในการตัดสินใจในเชิงบริหารให้การด�ำเนิน

กิจการมีประสิทธิภาพ และส่งผลให้ธุรกิจมีผลประกอบการที่ดีขึ้น 

	 จากการสอบถามข้อมูลส�ำคัญที่ผู ้ประกอบการ SMEs ใช้ ในการวิเคราะห์สถานการณ์และ 

ประเมินผลประกอบการของธุรกิจตนเอง พบว่า  ทั้งผู้ประกอบการเดิมและผู้ประกอบการใหม่นิยมใช้ข้อมูล

ยอดขายของกิจการมากที่สุด รองลงมา  ได้แก่ ข้อมูลภาวะเศรษฐกิจของประเทศ และข้อมูลจากบัญชีบริษัท  

ร้อยละ 26.1 ตามล�ำดับ (ภาพที่ 11.8)

จางบริษัทจัดทำ

การจัดทำบัญชีธุรกิจ

การจัดทำแผนธุรกิจ

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

ดำเนินการเอง

37.0% 55.6%

63.0% 44.4%

จางบริษัทจัดทำ
50%

ดำเนินการเอง
50%

ภาพที่ 11.7	 แสดงการจัดท�ำบัญชีธุรกิจของ SMEs

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
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ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ยอดขายของกิจการ

ภาวะเศรษฐกิจของประเทศ

ขอมูลจากบัญชีบริษัท

ขอมูลดานอื่นๆ

ขอมูลสำคัญในการวิเคราะหสถานการณ

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

40.4%

29.0%

26.1%

4.4%

43.8% 39.0%

28.7%

27.7%

4.6%

29.7%

22.6%

3.9%

ยอดขายของกิจการ

ภาวะเศรษฐกิจของประเทศ

ขอมูลจากบัญชีบริษัท

ขอมูลดานอื่นๆ

ยอดขายของกิจการ

ภาวะเศรษฐกิจของประเทศ

ขอมูลจากบัญชีบริษัท

ขอมูลดานอื่นๆ

ภาพที่ 11.8 ข้อมูลส�ำคัญที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้วิเคราะห์สถานการณ์และผลประกอบการ

	 โดยสรุป จากการวิเคราะห์การบริหารกิจการของ SMEs พบว่า ผู้ประกอบการ SMEs ยังไม่ค่อย

ให้ความส�ำคัญกับการวางแผนหรือจัดท�ำแผนทั้งในส่วนของแผนธุรกิจและแผนการตลาดเทา่ที่ควร โดยเฉพาะ 

ผู้ประกอบการใหม่ซึ่งไม่เห็นความส�ำคัญในเรื่องนี้ แต่ผู้ประกอบการเดิมส่วนใหญ่จะให้ความส�ำคัญกับการ 

จัดท�ำแผนดังกล่าวพอสมควร โดยในส่วนของการจัดท�ำบัญชีธุรกิจด้วยตนเองและการจ้างบริษัทด�ำเนินการ

ไม่มีความแตกต่างกันมากนักในภาพรวม แต่เมื่อพิจารณาระหว่างผู้ประกอบการใหม่และผู้ประกอบการเดิม 

จะมคีวามแตกต่างกนั โดยผูป้ระกอบการใหม่จะมกีารจดัท�ำบญัชด้ีวยตนเองเป็นหลกั ในขณะทีผู่ป้ระกอบการเดมิ

ส่วนใหญ่จะจ้างบริษัทด�ำเนินการจัดท�ำบัญชีให้ ส่วนข้อมูลที่ผู้ประกอบการ SMEs นิยมน�ำมาใช้ในการวิเคราะห์

สถานการณ์และการประเมินผลประกอบการของธุรกิจนั้น ส่วนใหญ่จะใช้ข้อมูลยอดขายของกิจการเป็นหลัก  

รองลงมาเป็นข้อมูลภาวะเศรษฐกิจ และข้อมูลจากบัญชีบริษัท ตามล�ำดับ โดยผู้ประกอบการใหม่และ 

ผู้ประกอบการเดิมใช้ข้อมูลดังกล่าวในลักษณะเดียวกัน
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ภาพรวมแหล่งเงินทุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้ในการเริ่มต้นธุรกิจและด�ำเนินกิจการ

	 ในการสอบถามผู้ประกอบการ SMEs เกี่ยวกับแหล่งเงินทุนที่ใช้ ในการเริ่มต้นด�ำเนินกิจการ 

การด�ำเนนิกจิการในปัจจบุนั และการใช้เป็นเงนิทนุหมนุเวยีนส�ำหรบัการด�ำเนนิธรุกจิ ได้ขอให้ผูป้ระกอบการระบุ

แหล่งเงินทุนที่ใช้พร้อมทั้งสัดส่วนวงเงินจากแหล่งเงินทุนนั้นๆ เปรียบเทียบกับวงเงินทั้งหมด เพื่อศึกษาแหล่ง

เงนิทนุทีม่นียัส�ำคญั กล่าวคอื เป็นแหล่งเงนิทนุทีม่สีดัส่วนการใช้ไม่ต�ำ่กว่าร้อยละ 20 ของวงเงนิทีใ่ช้ในธรุกจิตน 

	 ในส่วนของแหล่งเงนิทนุทีม่นียัส�ำคญัส�ำหรบัเริม่ต้นด�ำเนนิกจิการ พบว่า ผูป้ระกอบการ SMEs ส่วน

ใหญ่ร้อยละ 80.4 ใช้เงินทุนของตนเองและครอบครัวเป็นแหล่งเงินทุนส�ำคัญ รองลงมา ร้อยละ 20.6 ใช้เงินทุน

ที่ได้มาจากการกู้ยืมจากสถาบันการเงิน โดยผู้ประกอบการมีการกู้ยืมเงินเพื่อน�ำมาใช้ ในการเริ่มต้นกิจการใน

สัดส่วนประมาณ ร้อยละ 20 - 50 ของวงเงินในการจัดตั้งหรือเริ่มต้นกิจการทั้งหมด และอันดับที่ 3 ใช้เงินทุน

ที่ได้มาจากหุ้นส่วน ร้อยละ 17.5 ตามล�ำดับ (ภาพที่ 11.9)

	 ในส่วนของแหล่งเงินทุนที่ผู ้ประกอบการ SMEs น�ำมาใช้เพื่อการด�ำเนินกิจการในปัจจุบัน  

ผู้ประกอบการ ร้อยละ 70.5 ใช้เงินทุนจากตนเองและครอบครัวเป็นแหล่งเงินทุนส�ำคัญ รองลงมา ร้อยละ 28.9 

ใช้เงนิทนุทีไ่ด้จากก�ำไรสะสมของกจิการเมือ่ด�ำเนนิธรุกจิมาระยะหนึง่แล้ว ร้อยละ 24.0 ใช้เงนิทนุทีเ่ป็นเงนิกูจ้าก

สถาบันการเงินในระบบ (ภาพที่ 11.10)

11.3 แหล่งเงินทุนของ SMEs

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

เงินทุนตนเองและครอบครัว

เงินกูจากสถาบันการเงิน

เงินทุนจากหุนสวน

เจาหนี้การคา

เงินกูจากแหลงเงินนอกระบบ

แหลงเงินทุนสำคัญที่ผูประกอบการใชในการเริ่มดำเนินกิจการ (อยางนอยรอยละ 20 ของวงเงินทั้งหมด)

80.4%

20.6%

17.5%

4.7%

2.8%

ภาพที่ 11.9	 แหล่งเงินทุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้ในการเริ่มต้นกิจการ
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ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

เงินทุนตนเองและครอบครัว

เงินกูจากสถาบันการเงิน

กำไรสะสม

เงินทุนจากหุนสวน

เจาหนี้การคา

เงินกูจากแหลงเงินนอกระบบ

แหลงเงินทุนสำคัญที่ผูประกอบการใชในการเริ่มดำเนินกิจการ (อยางนอยรอยละ 20 ของวงเงินทั้งหมด)

69.2%

39.1%

24.2%

12.2%

10.2%

5.5%

ภาพที่ 11.10 แหล่งเงินทุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้ในการด�ำเนินกิจการในปัจจุบัน

ภาพที่ 11.11 แหล่งเงินทุนที่ผู้ประกอบการใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนในการด�ำเนินกิจการ

	 ในส่วนของแหล่งเงินทุนที่ผู้ประกอบการ SMEs ใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนส�ำหรับการด�ำเนินกิจการ 

พบว่า ผู้ประกอบการ SMEs ส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.2 ใช้เงินทุนหมุนเวียนจากเงินทุนของตนเองและครอบครัว 

รองลงมา ร้อยละ 39.1 ใช้เงินทุนหมุนเวียนจากก�ำไรสะสม และร้อยละ 24.2 ใช้เงินกู้จากสถาบันการเงิน โดย

ส่วนใหญ่ใช้เงินกู้ ในสัดส่วน ร้อยละ 20 - 50 ของทุนหมุนเวียนที่ต้องใช้ทั้งหมด (ภาพที่11.11)

เงินทุนตนเองและครอบครัว

เงินกูจากสถาบันการเงิน

กำไรสะสม

เงินทุนจากหุนสวน

เจาหนี้การคา

เงินกูจากแหลงเงินนอกระบบ

แหลงเงินทุนสำคัญที่ผูประกอบการใชในการเริ่มดำเนินกิจการ (อยางนอยรอยละ 20 ของวงเงินทั้งหมด)

70.5%

28.9%

24.0%

15.7%

7.9%

2.8%
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ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ไดรับ
89.2%

ไมไดรับ
10.8%

สถานะการไดรับสินเชื่อจากสถาบันการเงิน

มีแผนธุรกิจ ไมมีแผนธุรกิจ

แผนธุรกิจ แผนการตลาด

100%

80%

60%

40%

20%

0%

ไดรับสินเชื่อ ไมไดรับสินเชื่อ

มีแผนการตลาด ไมมีแผนการตลาด

100%

80%

60%

40%

20%

0%

ไดรับสินเชื่อ ไมไดรับสินเชื่อ

47.9% 42.3% 41.0%

38.5%

61.5%

59.0%57.7%52.1%

ภาพที่ 11.12  แสดงการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบ

ภาพที่ 11.13 ความส�ำคัญของแผนธุรกิจและแผนการตลาดต่อการได้รับสินเชื่อ

	 จากการส�ำรวจ SMEs ที่มีการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบ ปรากฎว่า SMEs ส่วนใหญ่  

ร้อยละ 89.2 ได้รบัสนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิ โดยมี SMEs ส่วนน้อย ร้อยละ 10.8 ทีไ่ม่ได้รบัสนิเชือ่จากสถาบนั

การเงิน (ภาพที่ 11.12)

	 จากการวิเคราะห์ความส�ำคัญของแผนธุรกิจและแผนการตลาด ต่อการได้รับสินเชื่อ พบว่า  การ

มีแผนดังกล่าว ช่วยเพิ่มโอกาสที่จะได้รับสินเชื่ออยู่บ้าง แต่ก็มิใช่สิ่งจ�ำเป็นที่สุด กล่าวคือ SMEs ที่ได้รับ 

สินเชื่อร้อยละ 52.1 มีแผนธุรกิจ  และร้อยละ 59.0 มีแผนการตลาด ในขณะที่ SMEs ซึ่งไม่ได้รับอนุมัติสินเชื่อ  

ร้อยละ 42.3 ไม่ได้จัดท�ำแผนธุรกิจ และร้อยละ 61.5 ไม่ได้จัดท�ำแผนการตลาด  (ภาพที่ 11.13)

11.4 การใช้แหล่งเงินทุนจากสถาบันการเงินในระบบ
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	 ในการใช้เงนิทนุจากสถาบนัการเงนิในระบบนัน้ ผูป้ระกอบการมโีอกาสทีจ่ะเลอืกใช้เครือ่งมอืทางการ

เงินในรูปแบบต่างๆ ซึ่งในการศึกษาครั้งนี้ ได้จ�ำแนกเครื่องมือทางการเงินออกเป็น 8 ประเภท คือ

	 1. บริการขอเบิกเงินเกินบัญชี (Overdraft : O/D)

	 2. สินเชื่อระยะสั้น (Short-Term : S-T)

	 3. สินเชื่อระยะยาว (long-term : L-T)

	 4. สินเชื่อเพื่อการค้า (Trade finance Import-Export)

	 5. หนังสือค�้ำประกัน (Letter of Guarantee : L/G) 

	 6. การเช่าซื้อ (Leasing)

	 7. สินเชื่อเครดิตการค้า (Factoring)

	 8. สินเชื่อบุคคลและบัตรเครดิต (Personal / Credit card)

	 จากการส�ำรวจ พบว่า ผู้ประกอบการ SMEs นิยมใช้บริการเบิกเงินเกินบัญชี หรือ Overdraft (O/D) 

มากที่สุด ทั้งเพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียนและเพื่อการขยายกิจการ แต่ในส่วนของการจัดตั้งกิจการ จะใช้สินเชื่อ

ระยะยาว หรือ long-term loan ส่วนเครื่องมืออื่นๆ ที่ค่อนข้างเป็นที่นิยมได้แก่ การเช่าซื้อ (Leasing) และ 

สินเชื่อเครดิตการค้า หรือ Factoring (ตารางที่11.2)

1. ใชเปนเงินทุนหมุนเวียน Overdraft (O/D) Factoring Leasing

2. ใชเปนทุนจัดต้ังกิจการ long-term Overdraft (O/D) Factoring

3. ใชเพ่ือขยายกิจการ Overdraft (O/D) Leasing long-term

วัตถุประสงคสำคัญของการใช
เคร่ืองมือทางการเงิน

 ลำดับความนิยมในเคร่ืองมือทางการเงิน

1 2 3

ตารางที่ 11.2 ล�ำดับความนิยมใช้เครื่องมือทางการเงินรูปแบบต่างๆ จ�ำแนกตามวัตถุประสงค์การใช้เงิน

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 ในการศึกษาเกี่ยวกับประเภทของสถาบันการเงินที่ผู้ประกอบการ SMEs นิยมใช้บริการ ได้ขอให้ 

ผูป้ระกอบการเรยีงล�ำดบัความส�ำคญัของสถาบนัการเงนิทีใ่ช้บรกิาร จากการส�ำรวจ พบว่า ผูป้ระกอบการ SMEs 

ส่วนใหญ่ เป็นลกูค้าของธนาคารพาณชิย์เอกชน (เช่น ธนาคารกรงุเทพ ธนาคารกสกิรไทย ธนาคารไทยพาณชิย์) 

รองลงมาได้แก่ ธนาคารพาณิชย์ของรัฐ (เช่น ธนาคารกรุงไทย ธนาคารนครหลวงไทย ธนาคารไทยธนาคาร

ธนาคารทหารไทย) และธนาคารพาณิชย์ที่มีผู้ถือหุ้นใหญ่ต่างประเทศ (เช่น ธนาคารยูโอบี) ตามล�ำดับ ส่วน

สถาบนัการเงนิทีเ่ป็นของสาขาธนาคารพาณชิย์ต่างประเทศ สถาบนัการเงนิเฉพาะกจิของรฐั และธนาคารพาณชิย์
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1. ธนาคารพาณิชยเอกชน

2. ธนาคารพาณิชยของรัฐ

3. ธนาคารพาณิชยท่ีมีผูถือหุนใหญตางประเทศ

4. สาขาธนาคารพาณิชยตางประเทศ

5. สถาบันการเงินเฉพาะกิจ

6. ธนาคารพาณิชยเพ่ือรายยอย
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ประเภทของสถาบัน
การเงินในระบบ

 ลำดับความสำคัญ

1 2 3 4 5 6 7

ตารางที่ 11.3 จ�ำนวนผู้ตอบแบบสอบถามที่ระบุความส�ำคัญของสถาบันการเงินที่ใช้บริการ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

เพื่อรายย่อย (เช่น ธนาคารไทยเครดิตเพื่อรายย่อย จ�ำกัด) จัดเป็นแหล่งเงินทุนที่มีความส�ำคัญค่อนข้างน้อย

ส�ำหรับ SMEs (ตารางที่ 11.3)

	 ในการสอบถามผูป้ระกอบการ SMEs เกีย่วกบัการใช้บรกิารของบรรษทัประกนัสนิเชือ่อตุสาหกรรม

ขนาดย่อม (บสย.) ซึ่งเป็นสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ที่มีวัตถุประสงค์ส�ำคัญเพื่อช่วยเพิ่มโอกาสให้ 

SMEs สามารถได้รับสินเชื่อง่ายขึ้น ด้วยการช่วยประกันความเสี่ยงให้กับสถาบันการเงินเจ้าหนี้ ปรากฎว่า  

ผู้ประกอบการ SMEs ร้อยละ 64.2 รู้จัก บสย. แต่ในจ�ำนวนนี้ ส่วนใหญ่ถึง ร้อยละ 78.7 ไม่เคยใช้บริการ  

จึงนับว่ามี SMEs เพียงส่วนน้อยเท่านั้น ที่เคยใช้บริการค�้ำประกันสินเชื่อจาก บสย. (ภาพที่ 11.14)
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บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดยอม (บสย.)

ไมรูจัก
35.8%

รูจัก
64.2%

รูจักแตไมเคยใชบริการ
78.7%

รูจักและเคยใชบริการ
21.3%

มีหลักทรัพยค้ำประกัน

ประวัติการชำระเงินที่ดี

การจัดการทางการเงินนาเชื่อถือ

มีบุคคลค้ำประกัน

เปนที่รูจักของธนาคาร

ไดรับประกันสินเชื่อ

มีบัญชีเงินฝากกับธนาคาร

มีแผนธุรกิจที่ดี

ลำ
ดับ

คว
าม
สำ
คัญ

ท
ี่

ศักยภาพในการชำระหนี้

ปจจัยสำคัญที่ทำให SMEs ไดรับสินเชื่อ
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75 ราย
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12 ราย
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ภาพที่ 11.14 การรับรู้และการใช้บริการของบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.)

ภาพที่ 11.15 แสดงปัจจัยส�ำคัญที่ท�ำให้ SMEs ได้รับสินเชื่อ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 จากการสอบถามความคดิเหน็ของผูป้ระกอบการ ในเรือ่งปัจจยัส�ำคญัทีม่ส่ีวนท�ำให้ได้รบัสนิเชือ่  โดย

ให้เรยีงตามล�ำดบัความส�ำคญั พบว่า มผีูป้ระกอบการ จ�ำนวน 141 ราย เหน็ว่า การได้รบัสนิเชือ่มผีลมาจากการมี

หลกัทรพัย์ค�ำ้ประกนัทีเ่พยีงพอ รองลงมา คอืการมปีระวตักิารช�ำระเงนิทีด่ ี(105 ราย) และล�ำดบัต่อมา ได้แก่ การมี

การบรหิารจดัการทางการเงนิทีน่่าเชือ่ถอื (75 ราย) และศกัยภาพในการช�ำระหนี ้(65 ราย) ตามล�ำดบั (ภาพที ่11.15)
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หลักทรัพยค้ำประกัน

ประวัติการเงิน

ความสามารถชำระหนี้

ระยะเวลาดำเนินกิจการ

แผนธุรกิจที่ดี

มีบัญชีเงินฝากกับสถาบันการเงิน

ลำ
ดับ

คว
าม
สำ
คัญ

ท
ี่

ระบบบัญชี

ปจจัยที่สถาบันการเงินควรนำมาพิจารณาสินเชื่อในมุมมองของผูประกอบการ SMEs
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145 ราย
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20 ราย
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ภาพที ่11.16 ความคดิเหน็ของผูป้ระกอบการเกีย่วกบัปัจจยัส�ำคญัทีส่ถาบนัการเงนิควรใช้ในการพจิารณาสนิเชือ่

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 ส�ำหรบัความคดิเหน็ของผูป้ระกอบการทีใ่ช้เงนิทนุจากสถาบนัการเงนิในระบบเกีย่วกบัปัจจยัส�ำคญัที่

สถาบนัการเงนิควรน�ำมาใช้เป็นเกณฑ์ในการพจิารณาสนิเชือ่ ผูป้ระกอบการ SMEs มคีวามเหน็ว่า ปัจจยัส�ำคญั 

3 ประการทีส่ถาบนัการเงนิควรพจิารณาในการให้สนิเชือ่หลกัทรพัย์ค�ำ้ประกนั ความสามารถในการช�ำระหนี ้และ

ประวัติทางการเงิน (ภาพที่ 11.16)

	 นอกเหนอืจากการใช้บรกิารสนิเชือ่ธรุกจิแล้ว พบว่า  จากการส�ำรวจบรกิารด้านอืน่ทีผู่ป้ระกอบการ 

SMEs นิยมใช้มากที่สุด ได้แก่ บริการเงินฝาก ร้อยละ 46.2 รองลงมา  คือบริการช�ำระเงินและโอนเงิน  

ร้อยละ 42.2 ส่วนบรกิารอืน่ๆ อาท ิการบรหิารความเสีย่ง การออม/การลงทนุ มผีูป้ระกอบการ SMEs ใช้บรกิาร

เพียงเล็กน้อยเท่านั้น (ภาพที่ 11.17)
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การใชบริการทางการเงินนอกเหนือสินเชื่อ

การออม/ลงทุน
6.6%

การชำระเงิน/โอนเงิน
42.4%

เงินฝาก
46.2%

บริหารความเสี่ยง
4.8%

ภาพที่ 11.17 แสดงการใช้บริการทางการเงินนอกเหนือสินเชื่อ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

การใช้แหล่งเงินทุนอื่นๆ ในการด�ำเนินธุรกิจของ SMEs

	 ในการด�ำเนินธุรกิจของ SMEs ซึ่งมีความจ�ำเป็นต้องใช้เงินทุนในการเริ่มต้นและด�ำเนินธุรกิจ

นั้น นอกจากแหล่งเงินทุนที่เป็นสถาบันการเงินในระบบแล้ว ผู้ประกอบการยังสามารถระดมทุนจากแหล่ง 

เงินทุนอื่นๆ อาทิ เงินออมของตนเอง หรือการกู้ยืมจากญาติพี่น้อง เพื่อน รวมไปถึงการกู้ยืมจากนายทุน 

นอกระบบซึ่งมีอัตราดอกเบี้ยที่สูง 

	 จากการส�ำรวจครั้งนี้พบว่า  ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.2 ไม่เคยขอกู้ยืมเงินจากสถาบัน 

การเงินในระบบ

	 โดยในส่วนของผูป้ระกอบการใหม่ส่วนใหญ่ ร้อยละ  71.3 ไม่เคยขอกูย้มืเงนิจากสถาบนัการเงนิในระบบ  

ในขณะที่ผู้ประกอบการเดิม ร้อยละ 45.2 ไม่เคยมีการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบ (ภาพที่ 11.18)
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ไมเคยเคยกูเงินจากสถาบันการเงิน

การกูยืมเงินของ SMEs

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

เคยกูเงินจากสถาบันการเงิน

28.7%

54.8%

71.3% 45.2%

ไมเคยกูเงินจากสถาบันการเงิน
53.2%

เคยกูเงินจากสถาบันการเงิน
46.8%

ภาพที่ 11.18 แสดงการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบของ SMEs

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 ในกลุ่มของผู้ประกอบการที่ไม่เคยกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบส่วนใหญ่ (ร้อยละ 64.7) 

ให้เหตุผลว่าไม่มีความจ�ำเป็นต้องกู้ยืม เนื่องจากมีทุนเพียงพออยู่แล้ว ในขณะที่อีกส่วนหนึ่ง (ร้อยละ 15.8) 

ระบุว่าสามารถกู้ยืมเงินจากแหล่งอื่นได้ เช่น เพื่อนหรือญาติพี่น้องหรือนายทุนนอกระบบ และอีกส่วนหนึ่ง  

(ร้อยละ 19.5) ระบวุ่าต้องการกูย้มื แต่ยงัไม่เคยยืน่ขอกูจ้ากสถาบนัการเงนิในระบบ เนือ่งจากคาดว่า จะไม่ได้รบั

เงนิกูอ้ย่างแน่นอน หรอืเหน็ว่าขัน้ตอน กระบวนการขอกูเ้งนิจากสถาบนัการเงนิมคีวามยุง่ยาก การไม่มหีลกัทรพัย์

ค�้ำประกัน ธุรกิจของตนเองมีขนาดเล็กเกินไป ไม่น่าจะสามารถกู้เงินได้ กระบวนการในการพิจารณาเงินกู้ของ

สถาบนัการเงนิใช้ระยะเวลานาน ตลอดจน ขาดความรูแ้ละความเข้าใจในระบบสนิเชือ่อย่างเพยีงพอ (ภาพที ่11.19)
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ผูที่ไมเคยขอกูยืมเงินในระบบ

มีทุนเพียงพอ
64.7%

กูจากแหลงอื่นๆ
15.8%

เหตุผลอื่นๆ
19.5%

81.4%

22.6%

22.6%

22.6%

13.2%

9.4%

9.4%

14.0%

4.7%

กูจากเพื่อน/ญาติพี่นอง

กูจากสหกรณ/
กองทุนหมูบาน/
กลุมออมทรัพย

กูจากนายทุนนอกระบบ

เชื่อวาไมไดรับเงินกูแนนอน

มีความยุงยาก

ธุรกิจมีขนาดเล็กเกินไป

ระยะเวลานาน

ขาดความรูความเขาใจ
ในระบบสินเชื่อ

อื่นๆ เชน
ไมมีหลักทรัพยค้ำประกัน

ภาพที่ 11.19 แสดงสาเหตุของผู้ประกอบการ SMEs ในกลุ่มที่ไม่เคยกู้เงินจากสถาบันการเงินในระบบ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 นอกจากนีย้งัมผีูป้ระกอบการส่วนหนึง่ซึง่มจี�ำนวนไม่มากนกั (ร้อยละ 10.8) ได้เคยขอกูย้มืเงนิจาก

สถาบนัการเงนิแล้วไม่ได้รบัสนิเชือ่ จงึมคีวามจ�ำเป็นต้องไปใช้แหล่งเงนิทนุอืน่ เพือ่สนบัสนนุการด�ำเนนิธรุกจิของ

ตนเอง โดยส่วนใหญ่อาศยัแหล่งเงนิทนุจากทนุส่วนตวัหรอืจากครอบครวั รวมทัง้ญาตพิีน้่องเป็นหลกั รองลงมา

เป็นการกูย้มืเงนินอกระบบ (ภาพที ่11.20)



การส�ำรวจ SMEs ด้านการใช้บริการทางการเงิน

w w w . s m e . g o . t h 11-19

แหลงเงินทุนสวนตัว

บริษัทสินเชื่อเครดิตสวนบุคล

กูยืมเงินนอกระบบ

หาผูรวมทุน

แหลงเงินทุนที่ผูประกอบการใชเมื่อไมไดรับสินเชื่อ

9 ราย

7 ราย

20 ราย

6 ราย

ขาดหลักทรัพยค้ำประกัน

ขาดประวัติการชำระเงิน/เปนกิจการใหม

ขาดศักยภาพในการชำระหนี้ได

ไมมีบัญชีเงินฝากกับธนาคาร

 กิจการไมเปนที่รูจักของธนาคาร

ไมมีแผนธุรกิจที่ดี

ขาดการจัดการทางการเงิน

เจาของหรือผูบริหารไมมีความสามารถ

ปจจัยสำคัญท่ีผูประกอบการ SMEs เช่ือวาเปนเหตุผลท่ีไมไดรับสินเช่ือจากสถาบันการเงิน

26.8%

19.5%

17.1%

14.3%

9.3%

7.3%

4.9%

2.4%

ภาพที ่11.20 แหล่งเงนิทนุอืน่ทีผู่ป้ระกอบการ SMEs ใช้ในการด�ำเนนิธรุกจิกรณไีม่ได้รบัสนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิ

ภาพที ่11.21 ปัจจยัส�ำคญัทีผู่ป้ระกอบการ SMEs เชือ่ว่าเป็นเหตผุลที่ไม่ได้รบัสนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

	 เมือ่สอบถามผูป้ระกอบการ SMEs เกีย่วกบัปัจจยัส�ำคญัทีท่�ำให้ไม่ได้รบัสนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิใน

ระบบ โดยเรยีงล�ำดบัความส�ำคญั สรปุได้ว่า การขาดหลกัทรพัย์ค�ำ้ประกนัเป็นปัจจยัอนัดบัแรกทีท่�ำให้ไม่ได้รบั 

สนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิ รองลงมา ได้แก่ การขาดประวตัทิางการเงนิ การขาดศกัยภาพในการช�ำระหนี ้ตาม

ล�ำดบั (ภาพที ่11.21)



SMEs11-20

11.5 ความรู้ ความเข้าใจ และความคิดเห็นของผู้ประกอบการในเรื่องการเงิน

	 ในประเดน็ของช่องทางการได้รบัข้อมลูข่าวสารทางการเงนิของผูป้ระกอบการ SMEs พบว่า ช่องทาง

ส�ำคญัทีผู่ป้ระกอบการ SMEs ได้รบัทราบข่าวสารทางการเงนิ ได้แก่ สือ่สิง่พมิพ์, โทรทศัน์, อนิเตอร์เนต็, และ 

การสื่อสารโดยตรงจากสถาบันการเงินเอง ตามล�ำดับ โดยแต่ละช่องทางดังกล่าวข้างต้น มีสัดส่วนการเข้าถึง 

ผูป้ระกอบการ SMEs ใกล้เคยีงกนั คอื ประมาณ ร้อยละ 20

	 อย่างไรก็ดี มีข้อแตกต่างที่น่าสังเกตระหว่างผู้ประกอบการใหม่กับผู้ประกอบการเดิม กล่าวคือ  

นอกเหนือจาก 4 ช่องทางหลักข้างต้นแล้ว ผู้ประกอบการใหม่ได้รับข่าวสารจากหน่วยงานของรัฐเป็นส�ำคัญ  

ในขณะที ่ผูป้ระกอบการเดมิได้รบัข่าวสารจากสือ่วทิยเุป็นส�ำคญั (ภาพที ่11.22)

สื่อสิ่งพิมพ

โทรทัศน

อินเตอรเน็ต

ธนาคาร

วิทยุ

หนวยงานรัฐ

อื่นๆ

โทรทัศน

ธนาคาร

สื่อสิ่งพิมพ

อินเตอรเน็ต

หนวยงานรัฐ

วิทยุ

อื่นๆ

ชองทางของขาวสารทางการเงินที่ผูประกอบการไดรับ

ผูประกอบการใหม ผูประกอบการเดิม

21.8%

21.1%

19.8%

21.6%

9.0%

7.4%

0.8%

20.1%

20.6%

20.1%

17.6%

13.9%

5.4%

0.9%

สื่อสิ่งพิมพ

อินเตอรเน็ต

โทรทัศน

ธนาคาร

วิทยุ

หนวยงานรัฐ

อื่นๆ

22.7%

21.3%

20.9%

19.4%

10.8%

4.2%

0.8%

ภาพที ่11.22 แสดงช่องทางการได้รบัข่าวสารทางการเงนิของผูป้ระกอบการ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
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	 ความรู้และความเข้าใจในเรื่องของการเงินและภาพรวมการบริการทางการเงินของสถาบันการเงิน

ต่างๆ มคีวามจ�ำเป็นและส�ำคญัอย่างมากต่อการเข้าถงึแหล่งเงนิทนุในระบบของผูป้ระกอบการ SMEs เนือ่งจาก

เป็นปัจจัยที่มีส่วนช่วยให้ผู้ประกอบการ SMEs ได้รับรู้และเข้าใจในกระบวนการหรือกฎเกณฑ์ในการพิจารณา 

สินเชื่อ รวมไปถึงเครื่องมือ แนวทาง และรูปแบบในการให้บริการทางการเงินในลักษณะต่างๆ ของสถาบัน 

การเงนิในระบบ ซึง่จะเป็นประโยชน์ส�ำหรบัผูป้ระกอบการเพือ่เตรยีมความพร้อมของตนเองและธรุกจิให้มศีกัยภาพ

เพยีงพอและเป็นทีย่อมรบัสถาบนัการเงนิในระบบ

	 จากการสอบถามผูป้ระกอบการ SMEs ในเรือ่งของความรู ้ ความเข้าใจ ในเรือ่งการขอสนิเชือ่เพือ่

ด�ำเนนิธรุกจิ ปรากฎว่า ผูป้ระกอบการ ร้อยละ 58.0 เหน็ว่า ในปัจจบุนัมกีารให้ความรู ้ความเข้าใจในเรือ่งของ

การขอสนิเชือ่ส�ำหรบัการด�ำเนนิธรุกจิอย่างเพยีงพอ โดยผูป้ระกอบการ SMEs ร้อยละ 64.7 มคีวามเข้าใจใน 

หลกัเกณฑ์การพจิารณาสนิเชือ่ในระดบัปานกลาง และมผีูป้ระกอบการ SMEs ทีเ่ชือ่ว่าตนเองมคีวามเข้าใจใน

ระดบัมาก เป็นจ�ำนวนใกล้เคยีงกบัผูท้ีรู่ส้กึว่ามคีวามเข้าใจในระดบัน้อย

	 ทัง้นีผู้ป้ระกอบการทีต่อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 95.3 เชือ่ว่า  ความเข้าใจดงักล่าวจะเป็น 

ผลดต่ีอการขอสนิเชือ่ของผูป้ระกอบการ (ภาพที ่11.23)

ความรูความเขาใจในเรื่องการขอสินเชื่อ

ระดับความเขาใจหลักเกณฑการพิจารณาสินเชื่อ

การเขาใจกระบวนการพิจารณาสินเชื่อ

นอย ปานกลาง มาก

17.6% 64.7% 17.8%

เพียงพอ
58.0%

ไมเพียงพอ
42.0%

มีผลดีตอการขอสินเชื่อ
95.3%

ไมมีผลดีตอการขอสินเชื่อ
4.7%

ภาพที่ 11.23 ความเพียงพอและความรู้ ความเข้าใจ ในการขอสินเชื่อและเกณฑ์การพิจารณาสินเชื่อ

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
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	 ในส่วนของความคิดเห็นของผู้ประกอบการ SMEs ต่อระบบสินเชื่อของประเทศไทย พบว่า  

ผูป้ระกอบการ SMEs ร้อยละ 59.3 เหน็ว่า  ระบบสนิเชือ่ของประเทศไทยมคีวามเหมาะสมและเอือ้อ�ำนวยต่อ 

การด�ำเนนิธรุกจิของ SMEs และร้อยละ 59.4 เหน็ว่าสถาบนัการเงนิควรปรบัปรงุเงือ่นไขการพจิารณาสนิเชือ่ 

เสยีใหม่ให้มคีวามเหมาะสมมากขึน้ (ภาพที ่11.24)

ความเหมาะสมของระบบสินเชื่อในประเทศไทย เงื่อนไขพิจารณาสินเชื่อของสถาบันการเงิน

40.7%

59.3%

ไมเหมาะสมไมเอื้ออำนวย
ตอการดำเนินธุรกิจ ควรปรับปรุง

ไมจำเปน
ตองควรปรับปรุง

เหมาะสมและเอื้ออำนวย
ตอการดำเนินธุรกิจ

59.4% 40.6%

ภาพที ่11.24 แสดงความเหน็ของผูป้ระกอบการ SMEs ต่อระบบสนิเชือ่ของประเทศไทย

ประมวลโดย  : ส�ำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

11.6 สรุปภาพรวมผลการศึกษา

	 การศกึษาเกีย่วกบัการใช้บรกิารทางการเงนิของผูป้ระกอบการ SMEs เป็นการส�ำรวจกลุม่ตวัอย่าง

ผู้ประกอบการ จ�ำนวน 492 ราย ซึ่งครอบคลุมกิจการประเภทการผลิต การค้า  และบริการ ในสัดส่วนที่ไม่ 

แตกต่างกันมากนัก โดยจ�ำแนกเป็นผู้ประกอบการเดิมที่มีอายุกิจการประมาณ 3-10 ปี ร้อยละ 43.3 กับ 

ผูป้ระกอบการใหม่ ซึง่มอีายกุจิการไม่เกนิ 3 ปี ร้อยละ 30.7 และส่วนใหญ่ ร้อยละ 95.9 มผีูถ้อืหุน้เป็นคนไทย 

100% อกีทัง้มกีจิการทีท่�ำธรุกจิน�ำเข้า-ส่งออก จ�ำนวนน้อย

	 ในด้านการบริหารกิจการของ SMEs พบว่า  มีผู้ประกอบการเพียงประมาณครึ่งหนึ่งที่มีการจัดท�ำ

แผนธุรกิจ หรือแผนการตลาด โดยส่วนใหญ่เป็นแผนธุรกิจระยะสั้น ไม่เกิน 3 ปี มีการจัดท�ำบัญชีธุรกิจทั้ง 

โดยด�ำเนนิการเองและโดยการจ้างบรษิทัทีป่รกึษาทางบญัช ีในสดัส่วนใกล้เคยีงกนั ทัง้นี ้ผูป้ระกอบการ SMEs 

ให้ความส�ำคัญกับข้อมูลยอดขายของกิจการเป็นหลักในการวิเคราะห์สถานการณ์และประเมินผลประกอบการ

ของตนเอง

	 ในด้านแหล่งเงนิทนุเพือ่ด�ำเนนิธรุกจิ ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่ใช้เงนิทนุของตนเองและครอบครวัเป็น

หลกัในการเริม่ต้นธรุกจิ การด�ำเนนิกจิการ และเป็นเงนิทนุหมนุเวยีน มผีูท้ีใ่ช้สนิเชือ่จากสถาบนัการเงนิในระบบ
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ในด้านแหล่งเงินทุนเพื่อด�ำเนินธุรกิจ ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ใช้เงินทุนของตนเองและครอบครัวเป็นหลักใน

การเริ่มต้นธุรกิจ การด�ำเนินกิจการ และเป็นเงินทุนหมุนเวียน มีผู้ที่ใช้สินเชื่อจากสถาบันการเงินในระบบ  

เป็นส่วนน้อย โดยนิยมใช้ Overdraft (O/D) เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียนและเพื่อขยายกิจการ และใช้สินเชื่อ 

ระยะยาว  (Long-Term loan) เป็นเงนิลงทนุในการจดัตัง้กจิการ สถาบนัการเงนิทีน่ยิมใช้มากทีส่ดุ คอื ธนาคาร

พาณิชย์เอกชน รองลงมาเป็นธนาคารพาณิชย์ของรัฐ ในขณะที่ยังไม่ค่อยใช้บริการของบรรษัทประกันสินเชื่อ

อตุสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) มากนกั แม้ว่าส่วนใหญ่จะรูจ้กั บสย. อยูแ่ล้ว

	 ผู้ประกอบการ SMEs ที่ไม่เคยขอกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบ เนื่องจากส่วนหนึ่งมีแหล่ง

เงินทุนอื่นๆ รองรับ อาทิ ทุนของตนเองหรือญาติพี่น้อง ในขณะที่ผู้ประกอบการส่วนหนึ่งไม่ต้องการกู้ยืม

เงินจากสถาบันการเงินในระบบ เนื่องด้วย ทัศนคติด้านลบ และความไม่เข้าใจในกระบวนการพิจารณาสินเชื่อ 

ของสถาบันการเงินดีพอ ทั้งนี้ผู้ประกอบการ SMEs เห็นว่า  หลักทรัพย์ค�้ำประกันเป็นปัจจัยส�ำคัญสูงสุดที่ 

มีผลต่อการได้รับสินเชื่อ รองลงมาได้แก่ ประวัติทางการเงิน ความสามารถในการท�ำก�ำไรและการช�ำระหนี้

	 ผู้ประกอบการเห็นว่า  ปัจจุบันมีการให้ความรู้ความเข้าใจในการขอสินเชื่ออย่างเพียงพอ โดย 

ผู้ประกอบการได้รับข่าวสารทางการเงินจากสื่อโทรทัศน์ สิ่งพิมพ์ อินเตอร์เน็ต และธนาคารเป็นหลัก อย่างไร

ก็ตาม ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ประเมินตนเองว่า มีความเข้าใจในเกณฑ์การพิจารณาสินเชื่อของสถาบันการเงิน

ในระดับเพียงปานกลาง

	 ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่เหน็ว่า ระบบสนิเชือ่ของประเทศไทยมคีวามเหมาะสมและเอือ้ต่อการด�ำเนนิ

ธรุกจิ แต่ควรปรบัปรงุเงือ่นไขในการพจิารณาให้เหมาะสมยิง่ขึน้ ทัง้นี ้ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่เชือ่ว่า ความเข้าใจ

ในกระบวนการพจิารณาสนิเชือ่หรอืเกณฑ์ ปัจจยัส�ำคญัทีม่ผีลต่อการพจิารณา จะมส่ีวนส�ำคญัทีจ่ะช่วยให้ SMEs 

สามารถขอสินเชื่อได้ง่ายขึ้น

ข้อเสนอแนะ

สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีบทบาทตามภารกิจของตนเองในเชิงของการพัฒนา (Development  

Bank) ควบคูไ่ปกบัการด�ำเนนิงานเชงิธรุกจิ ในส่วนของบทบาทในการพฒันาตามนโยบายรฐั ภาครฐั

ควรให้การสนบัสนนุในการเพิม่ทนุหรอืแยกธรุกรรมให้เป็น Public Financial Account : PFA ทีอ่อก

เป็นกฎกระทรวงที่ชัดเจน เพราะจะท�ำให้สามารถพิจารณาผลการด�ำเนินงานในแต่ละส่วนได้ชัดเจน

สถาบันการเงินเฉพาะกิจหรือสถาบันการเงินของรัฐควรให้ความส�ำคัญและช่วยสนับสนุน ส่งเสริม 

กลุ่มผู้ประกอบการใหม่ ในลักษณะของเงินกู้ดอกเบี้ยพิเศษ โดยเฉพาะในกลุ่มที่เป็นเป้าหมาย

การพัฒนาและมีศักยภาพ ซึ่งจะเป็นการช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้กับผู้ประกอบ

การใหม่ได้

ข้อเสนอแนะส�ำหรับภาครัฐหรือสถาบันการเงิน
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ภาครฐัควรจดัตัง้กองทนุเพือ่การพฒันานวตักรรมส�ำหรบัผูป้ระกอบการใหม่ โดยมอีงค์ประกอบดงันี้  

1) กองทนุช่วยในการพฒันาธรุกจิจาก Concept  (แนวคดิ) ไปจนถงึการจดัท�ำเป็นต้นแบบ ซึง่ในส่วน

นีภ้าครฐัควรเป็นผูร้บัผดิชอบ  2) กองทนุสนบัสนนุด้านการตลาด การจ�ำหน่าย ซึง่ควรด�ำเนนิการโดย

ภาคเอกชน และ  3) กองทนุให้ความช่วยเหลอืพเิศษ ซึง่มทีีป่รกึษาและผูเ้ชีย่วชาญให้ความช่วยเหลอื

ภาครฐัควรสนบัสนนุให้  SMEs และสถาบนัการเงนิให้ความส�ำคญักบัการจดัท�ำแผนธรุกจิ (Business 

Plan) และ แผนการตลาด (Market Plan) โดยเฉพาะการจัดท�ำแผนระยะยาว 3 ปีขึ้นไป เนื่องจาก

เป็นการช่วยให้ผู้ประกอบการ SMEs สามารถวางแผนและคาดการณ์แนวโน้มปัจจัยที่อาจจะส่งผล 

กระทบต่อธุรกิจในอนาคต พร้อมทั้งวางแนวทางการแก้ปัญหาอย่างมีระบบ โดยเฉพาะ 

ผูป้ระกอบการ ใหม่ที่จ�ำเป็นต้องใช้องค์ความรู้เป็นจุดแข็งในการด�ำเนินธุรกิจ อีกทั้ง การจัดท�ำแผน 

ดงักล่าวยงัสามารถช่วยให้สถาบนัการเงนิวเิคราะห์ความเป็นไปได้ในการท�ำก�ำไรและความสามารถ

ในการช�ำระหนี้  ซึ่งจะเป็นการช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบได้ง่ายขึ้น

ภาครัฐควรสนับสนุนสถาบันการเงินในการใช้เครื่องมือสนับสนุนหรือส่งเสริม เช่น ระบบพี่เลี้ยง

ที่ปรึกษาทางธุรกิจ ควบคู่ไปพร้อมกับการให้สินเชื่อ ซึ่งจะเป็นการช่วยลดความเสี่ยงและเพิ่ม

ประสทิธภิาพการประกอบการของ SMEs และสร้างหลกัประกนัในการช�ำระหนีค้นืสถาบนัการเงนิได้

ปรบัปรงุระบบการปล่อยสนิเชือ่ของสถาบนัการเงนิภาครฐั และสนบัสนนุธนาคารพาณชิย์และสถาบนั

การเงนิเฉพาะกจิ ให้สามารถขยายบทบาทในการให้บรกิารทางการเงนิแก่ SMEs มากขึน้ และให้การ

สนับสนุนครอบคลุมธุรกิจทุก Sector อย่างทั่วถึง เพื่อช่วยลดปัญหาการขาดแคลนแหล่งเงิน และ

ลดปัญหาต้นทุนทางการเงินที่สูงจากการใช้แหล่งเงินทุนนอกระบบที่มีอัตราดอกเบี้ยสูง 

สถาบันการเงินควรพัฒนาบุคลากรให้มีองค์ความรู้ ในเรื่องธุรกิจที่หลากหลาย ซึ่งเป็นเรื่องที่มี 

ความจ�ำเป็นอย่างมากส�ำหรับการประเมินความสามารถของธุรกิจในกระบวนการพิจารณาสินเชื่อ 

สนับสนุนการและปรับปรุงกลไกการด�ำเนินงานของบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาด

ย่อม (บสย.) ในฐานะเครื่องมือส�ำคัญที่ช่วยเพิ่มโอกาสการเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบของ SMEs  

รวมไปถึงการลดความเสี่ยงของสถาบันการเงินในการปล่อยสินเชื่อ SMEs เช่น การเพิ่มทุน การ

ขยายสาขาและจ�ำนวนบุคลากรในการให้บริการ การปรับปรุงประสิทธิภาพบริการ การให้ข้อมูล

บริการ อีกทั้งภาครัฐควรส่งเสริมการจัดตั้ง Credit Insurance เพื่อช่วยสนับสนุนการด�ำเนินงาน

ของ บสย. อีกระดับหนึ่ง ซึ่งจะช่วยลดความเสี่ยงให้กับ บสย. จะเป็นการ ช่วยให้ SMEs โดยเฉพาะ

กลุม่ทีม่หีลกัทรพัย์ไม่พอเพยีงแต่มศีกัยภาพทางธรุกจิ สามารถใช้บรกิาร บสย.  และเพิม่โอกาสการ 

เข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบได้อย่างมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

ผลักดันให้มีการปรับปรุง พัฒนาโครงสร้าง ปัจจัย หรือหลักเกณฑ์ และเงื่อนไขในการพิจารณา 

สินเชื่อให้มีความเหมาะสมกับ SMEs ไทย เพื่อเอื้อให้ SMEs สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนใน

ระบบได้ง่ายขึ้น อาทิ การพัฒนาหลักทรัพย์ค�้ำประกันในรูปแบบอื่นๆ (Intangible and Movable  

Assets) ที่เป็นที่ยอมรับว่าเป็นทรัพย์สินของกิจการ เช่น ทรัพย์สินทางปัญญา  เงินออมในรูป

กองทุน พันธบัตร สต๊อกสินค้า ค�ำสั่งซื้อ เป็นต้น รวมทั้งพัฒนาแหล่งเงินทุนอื่นๆ ให้แก่ผู้ประกอบ

การ SMEs ที่ประสบปัญหาในด้านประวัติการช�ำระเงิน แต่ยังมีศักยภาพทางธุรกิจ เพื่อเป็นการเพิ่ม

ทางเลือกให้แก่ SMEs ได้มากขึ้น
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พฒันาระบบการเผยแพร่องค์ความรูด้้านต่างๆ ทีจ่�ำเป็นทางด้านการเงนิ อาท ิเครือ่งมอืทางการเงนิ

ในรปูแบบต่างๆ เพือ่ให้ SMEs กลุม่ใหม่ๆ  (สาขาธรุกจิใหม่ๆ หรอืกลุม่ทีไ่ม่เคยใช้บรกิาร) สามารถ

วิเคราะห์ความต้องการและเลือกใช้สินเชื่อหรือเครื่องมือทางการเงินให้มีความเหมาะสม ปัจจัย 

เงื่อนไข กฎเกณฑ์ ของกระบวนการพิจารณาสินเชื่อ ให้มีความชัดเจน ซึ่งจะเป็นการช่วยให้ SMEs 

สามารถประเมนิตนเองเพือ่ปรบัปรงุและเตรยีมความพร้อมส�ำหรบัการเข้าถงึแหล่งเงนิทนุในระบบได้

พัฒนาช่องทางการประชาสัมพันธ์ที่หลากหลาย เพื่อให้ผู้ประกอบการ SMEs ทุกกลุ่ม โดยเฉพาะ

ช่องทางของภาครัฐและสถาบันการเงิน รวมทั้งช่องทางสมัยใหม่ต่างๆ อาทิ Internet, SMS หรือ 

E-Book ทางโทรศัพท์มือถือ, รายการทางเคเบิ้ล TV ยอดนิยม เป็นต้น 

ควรปรบัปรงุฐานข้อมลูและรายงานข้อมลูของศนูย์เครดติข้อมลูแห่งชาต ิ(National Credit Bureau) 

ให้มีความทันสมัยและมีความรวดเร็วมากขึ้น

ผู้ประกอบการ SMEs ควรให้ความส�ำคัญและใช้ข้อมูลสถานการณ์ทางเศรษฐกิจ   ข้อมูลภาวะ

ธุรกิจรายสาขา  และข้อมูลด้านสังคมสิ่งแวดล้อมที่มีผลต่อการประกอบธุรกิจ   เพื่อการวิเคราะห์

สถานการณ์การแสวงหาลูท่างธรุกจิ และประเมนิผลประกอบการของกจิการให้มากยิง่ขึน้ เนือ่งจาก

การใช้ข้อมูลทางเศรษฐกิจจะช่วยให้ผู้ประกอบการมีวิสัยทัศน์ที่กว้างไกล และสามารถวิเคราะห์

สถานการณ์ทางเศรษฐกิจ ประเมินโอกาสทางธุรกิจ รวมทั้งปัจจัยภายนอกต่างๆ ที่จะมีผลกระทบ

ต่อธุรกิจในปัจจุบันและในอนาคตได้ใกล้เคียงความเป็นจริงมากที่สุด

ผู้ประกอบการ SMEs ควรพัฒนาทัศนคติที่ดีต่อการใช้แหล่งเงินทุนในระบบเพื่อการด�ำเนินธุรกิจ  

เนื่องจากเป็นแหล่งเงินทุนที่มีต้นทุนต�่ำกว่าแหล่งเงินนอกระบบ และมีปริมาณเงินมาก ด้วยการ

ศึกษาหาความรู้ ท�ำความเข้าใจในหลักเกณฑ์และหลักปฏิบัติของการขอสินเชื่อ 

ผู้ประกอบการ SMEs ควรตื่นตัว สนใจ และให้ความส�ำคัญกับการปรับปรุงและพัฒนาธุรกิจ 

ของตนทั้งด้านการผลิต การจัดการ การเงิน การบัญชี เพื่อให้เป็นที่ยอมรับของสถาบันการเงิน 

และเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการท�ำธุรกิจภายใต้สภาวการณ์เปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจสังคมที่

เป็นไปอย่างต่อเนื่อง

ข้อเสนอแนะส�ำหรับ SMEs  


